

ВКЛАД АННЫ ПАВЛОВНЫ ФИЛОСΟΦОВОЙ В РАЗВИТИЕ ЖЕНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В РОССИИ



Здание Высших
женских Бестужевских
курсов

На моей малой родине – в поселке Бежаницы Псковской области чтят и помнят Анну Павловну Философову. Она была женой Владимира Дмитриевича Философова, видного государственного деятеля эпохи реформ XIX века. Родовое имение Философовых – село Богдановское находилось недалеко от поселка Бежаницы. Страньями А.П. Философовой в округе появляется школа для крестьянских детей, больница, касса взаимопомощи, открыты библиотека-читальня, чайная. Она была среди тех, кто стоял у истоков женского движения в России.

В мире женское движение зарождается в конце XVIII – начале XIX в. Французские просветители выдвинули лозунг равенства всех людей перед законом, впервые провозгласили, что женщина такой же человек, как и мужчина, имеет равные права с мужчиной во всех сферах общественной жизни.

Женский вопрос обострялся все больше по мере вовлечения женщин в общественное производство. В 1848 г. в Соединенных Штатах возникло организованное женское движение за освобождение женщин. Оно получило широкую поддержку и в странах Западной Европы. Женщины требовали избирательного права, равных прав с мужчинами на работу, финансовой независимости.

* Данная фотография, как и все последующие видовые выполнены Л.Г. Бойко. См. с.с. 81-89 данного сборника ее статьи.

У истоков организованного женского движения в России стояли: Мария Васильевна Трубникова, Надежда Васильевна Стасова, Анна Павловна Философова. Их называли триумvirатом. Именно эти общественные деятельницы создали первую женскую ячейку в 1859 году. «Члены триумvirата служили отличным дополнением друг другу. План и воля исходили от Трубниковой. На долю Стасовой выпадало исполнение, упорство в проведении дела. Философова воплощала в себе душевность и эстетику. Ее участие, ее стремительная отзывчивость вносили в их кружок своеобразную окраску женственности...Они были женщинами одного круга, одного воспитания, пожалуй, даже одних внутренних правил». (Тыркова А.В. «А. П. Философова и ее время». Пг., 1915).

Обширные знакомства А. П. Философовой в высших бюрократических кругах помогали устранять препятствия, через которые неизбежно проходило любое начинание. Важная должность мужа, положение в свете в сочетании с красотой, обаянием личности самой Анны Павловны во многих случаях обеспечивали успех. Получить разрешение, достать средства, организовать лотерею, провести концерт или вечер, сборы с которых шли на «женское дело», никто не мог лучше Философовой.

Первой акцией составившегося женского кружка был сбор средств на устройство быта бедных работниц. Они открыли швейную мастерскую и бесплатно предоставляли желающим швейные машины для работы на дому, затем устроили школу для детей из рабочих семей, организовали сад для детей, создали общественную столовую с недорогими обедами. Скоро дело настолько разрослось, что его понадобилось оформить: 3-го февраля 1861 года был утвержден устав «Общества доставления дешевых квартир и других пособий нуждающимся жителям Санкт-Петербурга». Это была первая общественная организация, в создании и руководстве которой Анне Павловне отводилась ведущая и ответственная роль.

Жена Д.В. Стасова Поликсена Сергеевна так говорит о ее работе: «Инициатива основания «Общества дешевых квартир» принадлежала Трубниковой, но выдающейся в ней деятельницей была Анна Павловна»¹.

Трубникова по болезни скоро отказалась от председательствования, тогда на ее место была избрана Философова с 1861 по 1863 год и с 1867 по 1879 год. В течение 20 лет работала Анна Павловна для «Дешевых квартир», и за это время скромная сумма в 500 рублей превратилась в 77000 рублей.

«Общество дешевых квартир» для Анны Павловны и ее соратниц было своеобразной школой жизни, следующими шагами были: попытка создать трудовую помощь женщинам, упорядочить условия заработка, появившаяся сначала в «Обществе женского труда», а позже в артели переводчиц. «Общество женского труда» провалилось, но потребность создать какую-нибудь организацию для женщин, ищущих работу, была слишком велика.

После горячих споров и долгих обсуждений решено было создать женскую издательскую артель, которая так и осталась без официального подтверждения, так как «удовлетворение означенного ходатайства было признано неудобным». Артель была ликвидирована в начале 70-х годов, но ее существование явилось важным этапом в развитии женского самосознания и женской самостоятельности. В 70-х годах XIX века нарастает потребность к серьезному женскому образованию. В 1868 году министр Толстой в своем официальном ответе А. П. Философовой и ее соратницам разрешил организовать первые публичные лекции для женщин.

Весной 1869 года Трубникова напечатала в «Петербургских ведомостях» передовую статью о значении университетского образования для женщин. В Россию пришел отклик известного английского поборника равноправия женщин Милля, пришли письма выдающихся западных феминисток. Потребовалось 2 года деятельной подготовки, так как приходилось преодолевать затруднения по поводу помещений, а также финансового характера. На все это Анна Павловна была большая мастерица, и ей приходилось играть роль министра финансов.

Курсы сначала были открыты в залах министерской квартиры, а к осени 1871 года водворились во Владимирском училище. В конце 1872 года была организована комиссия, которая пришла к выводу, что «чрезвычайно важно и существенно необходимо учредить

высшее женское учебное заведение со строго определенным и законченным курсом». Первым практическим следствием было решение учредить при Медико-хирургической академии «Курсы для образования ученых акушерок» (1 июня 1872 г.), в организации которых Анна Павловна принимала участие. В 1872 г. женщинам разрешено слушать лекции в Медико-хирургической академии. В 1873 г. выдано разрешение на создание «Общества помощи женщинам, учащимся на медицинских курсах и на педагогических курсах».

А. П. Философова и М. В. Трубникова являлись членами этого комитета. Философова устроила прямо напротив Академии квартиру со столовой. По словам Трубниковой, «и тут сказалось ее чуткое сердце и деятельная помощь». Открытие курсов было громадным шагом вперед в истории русского женского образования.

Семидесятые годы – расцвет ее неутомимой, разнообразной деятельности. Так, в 1874 году Философова была избрана почетным членом Международной Женской Лиги. А зимой 1873–1874 гг., когда в Самарской губернии наступает голод, одной из первых (на призыв Толстого придти на помощь голодающим) откликается Анна Павловна. Она была инициатором «Петербургского комитета помощи голодающим Самарской губернии».

Для сбора денег на благотворительные и просветительные цели Философова организовывала в своей «Синей гостиной» литературные вечера. В них участвовали Майков, Плещеев, Некрасов, Салтыков-Щедрин, Достоевский, Тургенев. С И. С. Тургеневым и Ф. М. Достоевским у хозяйки установились особенно дружеские отношения. Сохранилась ее переписка с ними, «умным сердцем» назвал Достоевский Анну Павловну.

В мае 1878 г. последовало окончательное разрешение на устройство в Петербурге Высших женских курсов, которые получили позже название Бестужевских. В подготовительной работе по открытию курсов Анна Павловна принимала активное участие. Чтобы собрать средства для открытия курсов, Философова предложила устроить «Общество для доставления средств высшим женским курсам», эта мысль была принята с восторгом всем женским кружком.

Осенью 1879 г. Анна Павловна за активную политическую деятельность, направленную против существующих порядков, была выслана за границу. В личной беседе Александр II сказал ее мужу: «Только ради тебя высылаю ее за границу, а не в Вятку».² И только в начале 1881 г., после покаянного письма царю, Философова вернулась на родину.

Для Анны Павловны настали годы затишья. Ее общественная деятельность была прервана более чем на десятилетие, но все же было и возвращение к активной жизни в 1890-х гг.

Философова снова хлопочет о Медицинском институте, а в феврале 1896 г. состоялось учредительное собрание «Общества для доставления средств Женскому Медицинскому институту».

Зимой 1892–1893 гг., когда в России разразился голод, она снова собирает деньги.

Оживляется работа в Комитете грамотности, который был основан в 1861 г. и тоже при ее участии.

В конце 1890-х гг. одна за другой уходят П. В. Стасова, М.В. Трубникова. Анна Павловна остается последней представительницей триумvirата. «Аристократическое» направление русского феминизма, у истоков которого были эти три женщины, получило международное признание. В 1874 г. госпожу Философову официально оповестили, что она избрана почетным членом Международной Женской Лиги, а в 1901 г. она стала вице-президентом Международного Конгресса Женщин.

Пришло признание у себя на Родине. В 1904 г. Анна Павловна получила Высочайшую благодарность «за труды по народному образованию».

В 1902 г. Комитетом «Общества защиты женщин» был принято решение созвать первый Всероссийский женский съезд. 10 декабря 1908 г. Всероссийский женский съезд был открыт и приступил к работе. На нем присутствовало 1000 женщин со всех концов России. Это было одно из крупнейших событий русской действительности, душой которого была Анна Павловна. А. Тыркова, бывшая в зале, вспоминает: «С первой минуты своего появления на трибуне перед тысячной толпой женщин, съехавшихся на первый россий-

ский женский съезд, и до последнего дня своей жизни Анна Павловна стала общепризнанным вождем женского движения в России. Никто ее не выбирал, никто не давал ей официального титула лидера. Но молва народная, которая крепче всяких чинов и выборов, признала ее своего рода старостихой над русскими женщинами»³.

Отмечая 50-летие ее общественной деятельности в 1911 г., журнал «Нива» писал: «Анну Павловну Философову можно считать родоначальницей высшего женского образования в России и одной из тех прозвездниц женского равноправия, чьим трудом русские женщины обязаны своим образованием и своим успехам на почве общественности»⁴. Казалось бы, общественная деятельность Анны Павловны заслонила ее частную жизнь. Но нет, Анна Павловна прожила долгую и счастливую жизнь. Умерла 17 марта 1912 г. в возрасте 75 лет. До конца дней своих она – заботливая и любящая мать и бабушка. Родила и вырастила шесть достойных детей. Она была из породы тех редких людей, которых сама жизнь создает так ярко и законченно, что они становятся как бы художественным произведением.

«Анна Павловна», – говорил кто-нибудь, и даже у самого хмурого человека светлело лицо, точно праздник наступал, когда она входила, в ней все было не будничное, а воскресное. Она была красавицей и оставалась ею до последних лет своей долгой жизни. Все в ней было обаятельно: и голос, и улыбка, и каждое движение. Ее адресатами и задушевными собеседниками были Ф.М. Достоевский и И.С. Тургенев, отдавшие должное внимание ее неподдельности и лучезарному обаянию ее красоты.

Жизнь, дела Анны Павловны Философовой имеют большой нравственный аспект. Всей своей жизнью она ярко доказала, что может сочетать и плодотворный труд, и служение идеалам.

Список литературы

- 1 Тыркова А.В. Сборник памяти А.П. Философовой. Пг., 1915. С. 128.
- 2 Тыркова А.В. Сборник памяти А. П. Философовой. Пг., 1915. С. 334.
- 3 Тыркова А.В. Сборник памяти Л. П. Философовой. Пг., 1915. С. 458.
- 4 Кирсанов А.Я. Под сенью куполов. Псков, 1996. С. 25.